

**PARTIE I**

Q1 Récurrence... doit  $\theta \in ]0, \pi[$ .  $\pi - \theta \in ]0, \pi[$  et  $Q_n(\pi - \theta) = \frac{\sin((n+1)(\pi - \theta))}{\sin(\pi - \theta)} = \frac{(-1)^{n+1} \sin(-(n+1)\theta)}{\sin \theta}$

donc  $Q_n(\pi - \theta) = \frac{(-1)^{n+2} \sin(n+1)\theta}{\sin \theta} = (-1)^n Q_n(\theta) !$

Notons que cette égalité vaut encore pour  $\theta = 0$  ( $Q_n(\pi) = (-1)^n (n+1)$  et  $Q_n(0) = n+2$ ) et pour  $\theta = \pi$  (... pour les mêmes raisons).

Finalement :  $\forall \theta \in ]0, \pi[$ ,  $Q_n(\pi - \theta) = (-1)^n Q_n(\theta)$

a)  $Q_n$  est continue et dérivable sur  $]0, \pi[$  (quotient de deux fonctions continues et dérivables sur  $]0, \pi[$ ).

$\lim_{\theta \rightarrow 0} \frac{\sin(n+1)\theta}{\sin \theta} \underset{\theta \rightarrow 0}{\sim} \frac{(n+1)\theta}{\theta} = n+1$ .  $\lim_{\theta \rightarrow 0} \frac{\sin(n+1)\theta}{\sin \theta} = n+1 = Q_n(0)$ ; par conséquent  $Q_n$  est continue à 0.

$\lim_{\theta \rightarrow \pi} Q_n(\theta) = \lim_{\theta \rightarrow \pi} Q_n(\pi - \theta) = \lim_{\theta \rightarrow 0} [(-1)^n Q_n(\theta)] = (-1)^n (n+1) = Q_n(\pi)$ ;  $Q_n$  est continue à  $\pi$

Finalement :  $Q_n$  est continue sur  $]0, \pi[$  et dérivable sur  $]0, \pi[$ .

Complément.. Etudions la dérivabilité de  $Q_n$  à 0 et à  $\pi$ .

Soit  $\theta \in ]0, \pi[$ .  $\frac{Q_n(\theta) - Q_n(0)}{\theta - 0} = \frac{1}{\theta} \left[ \frac{\sin(n+1)\theta}{\sin \theta} - (n+1) \right] = \frac{1}{\theta \sin \theta} [\sin(n+1)\theta - (n+1)\sin \theta]$

$\frac{Q_n(\theta) - Q_n(0)}{\theta - 0} \underset{\theta \rightarrow 0}{\sim} \frac{1}{\theta^2} [\sin(n+1)\theta - (n+1)\sin \theta]$ .

$\sin(n+1)\theta - (n+1)\sin \theta = (n+1)\theta - (n+1)\theta + o(\theta^2) !$   $\sin(n+1)\theta - (n+1)\sin \theta = o(\theta^2)$ ; donc

$\lim_{\theta \rightarrow 0} \left( \frac{\sin(n+1)\theta - (n+1)\sin \theta}{\theta^2} \right) = 0$ ;  $\lim_{\theta \rightarrow 0} \frac{Q_n(\theta) - Q_n(0)}{\theta - 0} = 0$ .

$Q_n$  est dérivable à 0 et  $Q'_n(0) = 0$ .

$\lim_{\theta \rightarrow \pi} \frac{Q_n(\theta) - Q_n(\pi)}{\theta - \pi} = \lim_{\theta \rightarrow \pi} \left( \frac{Q_n(\pi - \theta) - Q_n(\pi)}{-\theta} \right) = \lim_{\theta \rightarrow 0} \left[ \frac{(-1)^n Q_n(\theta) - (-1)^n (n+1)}{-\theta} \right] = (-1)^{n+1} \lim_{\theta \rightarrow 0} \frac{Q_n(\theta) - Q_n(0)}{\theta} = 0$

$Q_n$  est dérivable à  $\pi$  et  $Q'_n(\pi) = 0$ .

b) Arc cos est continue sur  $[-1, 1]$  et prend ses valeurs dans  $]0, \pi[$ ;  $Q_n$  est

continue sur  $]0, \pi[$ . Par composition :  $P_n = Q_n \circ \text{Arc cos}$  est continue sur  $[-1, 1]$ .

Soit  $x \in ]-1, 1[$ . Arc cos est continue en  $x$  et Arc cos  $x \in ]0, \pi[$ .  $Q_n$  est dérivable en tout point de  $]0, \pi[$ ,  $Q_n$  est dérivable en Arc cos  $x$ ;  $P_n = Q_n \circ \text{Arc cos}$  est dérivable en  $x$ .

Par conséquent :  $P_n$  est continue sur  $[-1, 1]$  et dérivable sur  $]-1, 1[$ .

Q2 a) soit  $n \in \mathbb{N}$ .  $P_n(-1) = Q_n(\text{Arc cos } -1) = Q_n(\pi) = (-1)^{n+1} (n+1)$ .

$$P_n(0) = Q_n(\text{Arc cos } 0) = Q_n(\pi/2) = \frac{\sin((n+1)\pi/2)}{\sin \pi/2} = \sin((n+1)\frac{\pi}{2})$$

$$P_n(1) = Q_n(\text{Arc cos } 1) = Q_n(0) = (n+1)$$

b) soit  $n \in \mathbb{N}$ .  $P'_n(x) = \text{Arc cos } x' \times Q'_n(\text{Arc cos } x) = -\frac{1}{\sqrt{1-x^2}} \wedge Q'_n(\pi/2) = -Q'_n(\pi/2)$ .

$$\forall \theta \in ]0, \pi[, Q'_n(\theta) = \frac{1}{\sin^2 \theta} [ (n+1) \cos((n+1)\theta) \sin \theta - \sin((n+1)\theta) \cos \theta ]; Q'_n(\frac{\pi}{2}) = (n+1) \cos((n+1)\frac{\pi}{2})$$

$\forall n \in \mathbb{N}, P'_n(0) = -(n+1) \cos((n+1)\frac{\pi}{2})$

Q3 a) soit  $x \in [-1, 1]$ .

-  $P_0(x) = Q_0(\text{Arc cos } x) = 1 \quad (\forall \theta \in ]0, \pi[, Q_0(x) = 1)$ .

-  $\forall \theta \in ]0, \pi[, Q_1(\theta) = \frac{\sin(2\theta)}{2\sin \theta} = 2\cos \theta; Q_1(0) = 2 = 2\cos 0 \text{ et } Q_1(\pi) = -2 = 2\cos \pi$

Donc  $\forall \theta \in ]0, \pi[, Q_1(\theta) = 2\cos \theta. P_1(x) = Q_1(\text{Arc cos } x) = 2x$

- la même de la même manière que :  $\forall \theta \in ]0, \pi[, Q_2(\theta) = 3 - 4\sin^2 \theta$  ou  $4\cos^2 \theta - 1$  pour montrer que  $\forall \theta \in ]0, \pi[, Q_2(\theta) = 3 - 4\sin^2 \theta$ .

$\forall \theta \in ]0, \pi[, Q_2(\theta) = 3 - 4(1 - \cos^2 \theta) = -1 + 4\cos^2 \theta. P_2(x) = Q_2(\text{Arc cos } x) = 4x^2 - 1$ .

$\forall x \in [-1, 1], P_0(x) = 1, P_1(x) = 2x \text{ et } P_2(x) = 4x^2 - 1$

b) soit  $n \in \mathbb{N}$ . Montrons que :  $\forall x \in [-1, 1], P_{n+1}(x) + P_n(x) = 2x P_{n+1}(x)$  c'est

montrer que :  $\forall \theta \in ]0, \pi[, Q_{n+2}(\text{Arc cos } x) + Q_n(\text{Arc cos } x) = 2x Q_{n+1}(\text{Arc cos } x)$ ;

soit encore :  $\forall \theta \in ]0, \pi[, Q_{n+2}(\theta) + Q_n(\theta) = 2\cos \theta Q_{n+1}(\theta)$ .

Pour  $\theta = 0$  :  $Q_{n+2}(\theta) + Q_n(\theta) = Q_{n+2}(0) + Q_n(0) = n+2 + n+1 = 2(n+1) = 2\cos 0 Q_{n+1}(0)$

Pour  $\theta = \pi$  :  $Q_{n+2}(\theta) + Q_n(\theta) = Q_{n+2}(\pi) + Q_n(\pi) = (-1)^{n+2}(n+2) + (-1)^n(n+1) = (-1)^{n+2} 2(n+1) = -2 Q_{n+1}(\pi) = 2\cos \pi Q_{n+1}(\pi)$

soit  $\theta \in ]0, \pi[$ .

$$Q_{n+2}(\theta) + Q_n(\theta) = \frac{\sin((n+2)\theta) + \sin(n\theta)}{2\sin \theta} = \frac{2\sin \frac{(n+2)\theta + n\theta}{2} \cos \frac{(n+2)\theta - n\theta}{2}}{2\sin \theta} = 2\cos \theta Q_{n+1}(\theta) \dots \text{c'qfd.}$$

Finalment :  $\forall x \in [-1, 1], P_{n+1}(x) + P_n(x) = 2x P_{n+1}(x)$

c) Montrons à l'aide d'une récurrence d'ordre 2 que, pour tout  $n \in \mathbb{N}$ ,  $P_n$  est

une fonction polynomiale (!) de degré  $n$  telle que :  $\forall x \in [-1, 1], P_n(-x) = (-1)^n P_n(x)$ .

→ C'est clair pour  $n=0$  et 1 car  $\forall x \in [-1, 1], P_0(x) = 1$  et  $P_1(x) = 2x$ .

→ Supposons la propriété vraie pour  $n$  et  $n+1$  ( $n \in \mathbb{N}$ ). Montrons que'elle est vraie pour  $n+2$ .

$\forall x \in (-1,1), P_{n+2}(x) = x P_{n+1}(x) - P_n(x)$ .

$\ell: x \mapsto$  la  $P_{n+1}(x)$  est polynomiale comme produit de deux fonctions polynomiales et  $P_n$  est polynomiale.  $P_{n+2}$  est donc polynomiale comme différence de deux fonctions polynomiales.

$\deg \ell = n+2$  car  $\deg P_{n+1} = n+1$ .  $\deg P_{n+2} = \deg (\ell - P_n) = \deg \ell = n+2$ .  
 $n+2 = \deg \ell + \deg P_n = n$

Il reste plus qu'à montrer le troisième point.

$\forall x \in (-1,1), P_{n+2}(-x) = \ell(-x) P_{n+1}(-x) - P_n(-x) = -\ell(x)(-1)^{n+1} P_{n+1}(x) - (-1)^n P_n(x) = (-1)^{n+2} [\ell(x) P_{n+1}(x) - P_n(x)]$

$\forall x \in (-1,1), P_{n+2}(-x) = (-1)^{n+2} P_{n+2}(x)$ , ce à vérifier la récurrence.

Pour tout  $n \in \mathbb{N}$ ,  $P_n$  est polynomiale de degré  $n$  et a la parité de  $n$  (car  $\forall x \in (-1,1), P_n(-x) = (-1)^n P_n(x)$ ).

Q4 a) Notons que  $\theta \mapsto \frac{\sin(n+1)\theta}{\sin \theta}$  est continue sur  $]0, \pi[$ .

Si  $0 < \pi$  le problème se situe à 0 si  $a = \pi$  il y a problème à 0 et  $\pi$ .

Sur les deux cas le fait de faire problème car  $\theta \mapsto \frac{\sin(n+1)\theta}{\sin \theta}$  est prolongeable par continuité aussi bien à 0 qu'à  $\pi$  (voir Q2 !)

b) d'une pièce deux corps !

$x \mapsto \frac{P_n(x)}{\sqrt{1-x^2}}$  est continue sur  $[0,1[$  donc localement intégrable.

Soit  $a \in [0,1[$ .  $\int_0^a \frac{P_n(x)}{\sqrt{1-x^2}} dx = \int_{\theta=Arccos x}^{Arccos a} \frac{Q_n(\theta)}{\sqrt{1-\cos^2 \theta}} (-\sin \theta d\theta) = \int_{Arccos a}^{n\pi/2} Q_n(\theta) d\theta$ .

$\cos \theta = x$   
 $-\sin \theta d\theta = dx$

Si  $Arccos a = 0$  donc  $\lim_{a \rightarrow 1} \int_{Arccos a}^{n\pi/2} Q_n(\theta) d\theta = \int_0^{n\pi/2} Q_n(\theta) d\theta$

Par conséquent :  $\lim_{a \rightarrow 1} \int_0^a \frac{P_n(x)}{\sqrt{1-x^2}} dx = \int_0^{n\pi/2} Q_n(\theta) d\theta$ .

Cela prouve que  $\int_0^1 \frac{P_n(x)}{\sqrt{1-x^2}} dx$  existe et vaut  $\int_0^{n\pi/2} Q_n(\theta) d\theta = \int_0^{n\pi/2} \frac{\sin(n+1)\theta}{\sin \theta} d\theta$

donc  $\int_0^1 \frac{P_n(x)}{\sqrt{1-x^2}} dx = \int_0^{n\pi/2} \frac{\sin(n+1)\theta}{\sin \theta} d\theta$ .

**PARTIE II**

Q1 Pour la 1000<sup>e</sup> fois !

Soit  $u \in \mathbb{N}^*$   $\int_a^b f(u) \sin ux du = [-\frac{1}{u} f(u) \cos ux]_a^b + \int_a^b f'(x) \frac{1}{u} \cos ux dx$

$|\int_a^b f(u) \sin ux du| = |[-\frac{1}{u} f(u) \cos ub + \frac{1}{u} f(a) \cos ua + \int_a^b f'(x) \frac{1}{u} \cos ux dx]|$

$|\int_a^b f(u) \sin ux du| \leq \frac{1}{u} [ |f(b)| |\cos ub| + |f(a)| |\cos ua| + \int_a^b |f'(x)| |\cos ux| dx ] \leq \frac{1}{u} [ |f(b)| + |f(a)| + \int_a^b |f'(x)| dx ]$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1}{n} \int_0^1 (1/n + 1/n^2) \int_0^1 |f'(x)| dx = 0 \text{ donc } \lim_{n \rightarrow +\infty} \int_0^1 |f'(x)| \sin nx dx = 0.$$

Q2 a)  $g$  est deux fois dérivable continue et dérivable sur  $[-\pi/2, \pi/2]$ .

$$\frac{1}{x} - \frac{1}{\sin x} = \frac{\sin x - x}{x \sin x} \underset{0}{\sim} \frac{-x^3/6}{x^2} = -\frac{x}{6} ; \lim_{x \rightarrow 0} \left( \frac{1}{x} - \frac{1}{\sin x} \right) = \lim_{x \rightarrow 0} \left( -\frac{x}{6} \right) = 0 = g(0)$$

$g$  est donc continue en 0.  $\leftarrow \lim_{x \rightarrow 0} x - \frac{x^3}{6} + o(x^3)$ .

Par conséquent  $g$  est continue sur  $[-\pi/2, \pi/2]$ .

b)  $g$  est continue sur  $[-\pi/2, \pi/2]$  et dérivable sur  $]-\pi/2, \pi/2[$

$$\forall x \in ]-\pi/2, \pi/2[ - 10], g'(x) = -\frac{1}{x^2} + \frac{\cos x}{\sin^2 x} = \frac{1}{x^2} \frac{1 - \cos x - \sin^2 x}{\sin^2 x} ; g' \text{ est donc}$$

$$\text{continue sur } ]-\pi/2, \pi/2[ - 10]$$

Pour montrer que  $g$  est de classe  $C^1$  sur  $[-\pi/2, \pi/2]$  il ne reste plus qu'à montrer que  $g'$  est dérivable à 0 et que  $g'$  est continue en 0. Si l'on se rappelle "du prolongement de la dérivée" cei sera donc si  $\lim_{x \rightarrow 0} g'(x)$  existe et est finie.

$$g'(x) \underset{0}{\sim} \frac{1}{x^2} (x^2 \cos x - \sin^2 x) . \quad \cos x = 1 - \frac{x^2}{2} + o(x^4) \text{ donc } x^2 \cos x = x^2 - \frac{x^4}{2} + o(x^4).$$

$$\sin x = x - \frac{x^3}{6} + o(x^4) \text{ donc } \sin^2 x = x^2 - \frac{2}{3} x x^3 + o(x^4).$$

$$x^2 \cos x - \sin^2 x = x^2 - \frac{x^4}{2} - x^2 + \frac{2}{3} x^4 + o(x^4) = -\frac{1}{6} x^4 + o(x^4) ; x^2 \cos x - \sin^2 x \sim -\frac{1}{6} x^4.$$

$$g'(x) \underset{0}{\sim} -\frac{1}{6} ; \lim_{x \rightarrow 0} g'(x) = -1/6 .$$

$g$  est dérivable en 0,  $g'(0) = -1/6$  et  $g'$  est continue en 0.

Finalement  $g$  est de classe  $C^1$  sur  $[-\pi/2, \pi/2]$ .

**PARTIE III**

soit en 1.

Q1 a)  $\forall P_n$  est continue sur  $\mathbb{R}$  comme quotient de deux fonctions continues.

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin nx}{x} = n \quad \text{car } \lim_{x \rightarrow 0} \sin x = 0 \text{ donc } \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin nx}{x} = P_n(0) \text{ ce qui}$$

prouve la continuité de  $P_n$  en 0.

Finalement  $P_n$  est continue sur  $\mathbb{R}$  pour tout  $n \in \mathbb{N}$ .

b) la convergence de  $\int_0^1 \frac{\sin x}{x}$  du résultat de la convergence  $\int_0^1 P_n(x) dx$  que la continuité de  $P_n$  sur  $[0, 1]$  assure.

$P_3$  est continue sur  $[-1, 1]$ , on a donc localement intégrable sur  $[-1, 1] \cap \mathbb{C}$ .  
 Montrons la convergence de  $\int_1^e P_3(x) dx$

Soit  $A \in ]1, +\infty[$ .  $\int_1^A \varphi_3(x) dx = \int_1^A \frac{1}{x} \sin x dx = \left[ -\frac{1}{x} \cos x \right]_1^A - \int_1^A \left(-\frac{1}{x^2}\right) (-\cos x) dx$   
 $\int_1^A \varphi_3(x) dx = -\frac{\cos A}{A} + \cos 1 - \int_1^A \frac{\cos x}{x^2} dx$ .

$\left| \frac{\cos A}{A} \right| \leq \frac{1}{A}$  donc  $\lim_{A \rightarrow +\infty} \left(-\frac{\cos A}{A}\right) = 0$ ; ce qui montre que  $\int_1^{+\infty} \varphi_3(x) dx$  est de même nature que  $\int_1^{+\infty} \frac{\cos x}{x^2} dx$ . Puisque  $\frac{\cos x}{x^2}$  est absolument convergente et convergente. En fait pour toutes valeurs qui elle est absolument convergente.

$\forall \epsilon \in ]0, \frac{1}{2}[, \exists N \in \mathbb{N}$  tel que  $\forall x \geq N, \left| \frac{\cos x}{x^2} \right| \leq \frac{1}{2}$ .  $\int_1^{+\infty} \frac{1}{x^2} dx$  est absolument convergente :  $\int_1^{+\infty} \left| \frac{\cos x}{x^2} \right| dx$  converge.

$\int_1^{+\infty} \frac{\cos x}{x^2} dx$  est convergente car absolument convergente. Par conséquent  $\int_1^{+\infty} \varphi_3(x) dx$  qui est de même nature est convergente.

Conclusion :  $\int_1^{+\infty} \varphi_3(x) dx$  est convergente ;  $\int_1^{+\infty} \varphi_3(x) dx$  converge.  $\int_0^{+\infty} \frac{\sin x}{x} dx$  est convergente.

On rappelle de même que :  $\int_0^{+\infty} \frac{\sin x}{x} dx = \frac{\pi}{2}$ .

Ainsi cela montre que  $\int_1^{+\infty} \varphi_3(x) dx = \int_1^{+\infty} \frac{\sin x}{x} dx$  n'est pas absolument convergente bien que convergente (idem car de même pour  $\int_0^{+\infty} \frac{\sin x}{x} dx$ ) ; mais que  $\int_1^{+\infty} \varphi_3(x) dx$  diverge.

$\forall \epsilon \in ]0, 1[, \left| \varphi_3(x) \right| = \left| \frac{\sin x}{x} \right| = \frac{|\sin x|}{x} \geq \frac{\sin x}{x}$  car  $|\sin x| \geq \sin x$  pour tout  $x \in \mathbb{R}$ .

Pour avoir la divergence de  $\int_1^{+\infty} \varphi_3(x) dx$  il suffit d'obtenir la divergence de  $\int_1^{+\infty} \frac{\sin x}{x} dx$ .

Or  $\forall \epsilon \in ]0, 1[, \frac{\sin x}{x} = \frac{1}{2} \left( \frac{1 - \cos x}{x} \right) = \frac{1}{2} \left( \frac{1}{x} - \frac{\cos x}{x} \right)$

Remarque que  $\int_1^{+\infty} \frac{1}{x} dx$  diverge ; pour avoir la divergence de  $\int_1^{+\infty} \left( \frac{1}{2} \left( \frac{1}{x} - \frac{\cos x}{x} \right) \right) dx$  il suffit de montrer la convergence de  $\int_1^{+\infty} \left(-\frac{1}{2} \frac{\cos x}{x}\right) dx$  car de  $\int_1^{+\infty} \frac{\cos x}{x} dx$  !!

Cette convergence n'est pas de la même nature que celle de  $\int_1^{+\infty} \frac{\sin x}{x} dx$ . Voyons cela !

Soit  $A \in ]1, +\infty[$ ,  $\int_1^A \frac{\cos x}{x} dx = \left[ \frac{1}{x} \sin x \right]_1^A + \int_1^A \frac{1}{x^2} \sin x dx$   
 $= \frac{\sin A}{A} - \frac{\sin 1}{1} + \int_1^A \frac{\sin x}{x^2} dx$ .

$\lim_{A \rightarrow +\infty} \frac{\sin A}{A} = 0$  donc  $\int_1^{+\infty} \frac{\cos x}{x} dx$  est de même nature que  $\int_1^{+\infty} \frac{\sin x}{x^2} dx$ .

$\forall \epsilon \in ]0, 1[, 0 \leq \left| \frac{\sin x}{x^2} \right| \leq \frac{1}{x^2}$  ;  $\int_1^{+\infty} \frac{1}{x^2} dx$  converge donc  $\int_1^{+\infty} \left| \frac{\sin x}{x^2} \right| dx$  converge ;  $\int_1^{+\infty} \frac{\sin x}{x^2} dx$  est convergente car absolument convergente.  $\int_1^{+\infty} \frac{\cos x}{x} dx$  est de même nature que  $\int_1^{+\infty} \frac{\sin x}{x^2} dx$  est convergente. (C'est ce qu'il fallait montrer pour obtenir la divergence de  $\int_1^{+\infty} \frac{\sin x}{x} dx$ ).

Q 2 N'arrive pas qu'il soit admissible d'admettre que l'épistote de  $I_n$  soit admise.

Voir aussi 304!

$f: x \rightarrow \frac{\sin nx}{\sin x}$  est continue sur  $]0, \frac{\pi}{2}[$  donc localement intégrable.

On a  $\lim_{n \rightarrow 0} \frac{\sin nx}{\sin x} = n$  car  $\frac{\sin nx}{\sin x} \sim \frac{nx}{x} = n$ ;  $f$  est donc prolongeable par continuité en 0.

Par conséquent  $\int_0^{\pi/2} \frac{\sin nx}{\sin x} dx$  existe. ce qui prouve l'épistote de  $I_n$ .

a)  $I_0 = \int_0^{\pi/2} \frac{\sin 0x}{\sin x} dx = 0$ .  $I_1 = \int_0^{\pi/2} \frac{\sin x}{\sin x} dx = \frac{\pi}{2}$ .  $I_2 = \int_0^{\pi/2} \frac{\sin 2x}{\sin x} dx = \int_0^{\pi/2} 2 \cos x dx = [2 \sin x]_0^{\pi/2} = 2$

b) soit  $n \in \mathbb{N}$ .  $I_{n+1} - I_n = \int_0^{\pi/2} \frac{\sin((n+1)x) - \sin nx}{\sin x} dx = \int_0^{\pi/2} \frac{2 \cos(\frac{(n+2)x + nx}{2}) \sin(\frac{(n+1)x - nx}{2})}{\sin x} dx = 2 \int_0^{\pi/2} \cos((n+1)x) dx$

$I_{n+1} - I_n = \frac{2}{n+1} [\sin((n+1)x)]_0^{\pi/2} = \frac{2}{n+1} \sin\left[(n+1)\frac{\pi}{2}\right]$

Supposons  $n$  pair.  $n = 2p$  avec  $p \in \mathbb{N}$ .  $I_{n+1} - I_n = I_{2p+1} - I_{2p} = \frac{2}{2p+1} \sin\left[(2p+1)\frac{\pi}{2}\right] = \frac{2(-1)^p}{2p+1}$ .

Supposons  $n$  impair.  $n = 2p+1$  avec  $p \in \mathbb{N}$ .  $I_{n+1} - I_n = I_{2p+2} - I_{2p+1} = \frac{2}{2p+2} \sin\left[(2p+2)\frac{\pi}{2}\right] = 0$ .

Cette dernière ligne prouve que  $(I_{2p+1})_{p \geq 0}$  est constante.

Donc  $\forall n \in \mathbb{N}$ ,  $K_n = I_{2n+1} = I_1 = \frac{\pi}{2}$ .  $\forall n \in \mathbb{N}$ ,  $K_n = \frac{\pi}{2}$ .

Soit  $n \in \mathbb{N}^*$ .  $I_{2n} - I_0 = \sum_{k=0}^{n-1} (I_{2k+2} - I_{2k}) = \sum_{k=0}^{n-1} \frac{2(-1)^k}{2k+1}$ .  $I_{2n} = \sum_{k=0}^{n-1} \frac{2(-1)^k}{2k+1}$  car  $I_0 = 0$ .

$\forall n \in \mathbb{N}^*$ ,  $J_n = I_{2n} = 2 \sum_{k=0}^{n-1} \frac{(-1)^k}{2k+1}$ .

Soit  $n \in \mathbb{N}$ .  $\int_0^1 \frac{P_n(x)}{\sqrt{1-x^2}} dx = \int_0^{\pi/2} \frac{\sin((n+1)\theta)}{\sin \theta} d\theta = I_{n+1}$

$\int_0^1 \frac{P_n(x)}{\sqrt{1-x^2}} dx = \begin{cases} \frac{\pi}{2} & \text{si } n \text{ est pair.} \\ 2 \sum_{k=0}^{n/2} \frac{(-1)^k}{2k+1} & \text{si } n \text{ est impair } (\dots n = 2p+1; n+1 = 2(p+1); p+1 = p = E(\frac{n}{2})!) \end{cases}$

c) soit  $n \in \mathbb{N}^*$ .  $J_n - K_n = \int_0^{\pi/2} \left( \frac{\sin nx}{\sin x} - \frac{\sin((n+1)x)}{\sin x} \right) dx = \int_0^{\pi/2} \frac{\sin nx - \sin((n+1)x)}{\sin x} dx$

$J_n - K_n = \int_0^{\pi/2} \left( \frac{2 \cos x}{\sin x} \sin nx - \cos nx \right) dx = \int_0^{\pi/2} \left( \frac{2 \sin^2 x}{2 \sin x \cos x} \sin nx - \cos nx \right) dx$

$J_n - K_n = \int_0^{\pi/2} \left( \tan \frac{x}{2} \sin nx \right) dx - \int_0^{\pi/2} \cos nx dx = \int_0^{\pi/2} \sin nx \tan \frac{x}{2} dx - \left[ \frac{\sin nx}{n} \right]_0^{\pi/2} = 0!$

Finalement:  $\forall n \in \mathbb{N}^*$ ,  $J_n - K_n = \int_0^{\pi/L} \sin(n\pi x) \tan \frac{\pi}{2} dx$ .

Soit  $n \in \mathbb{N}^*$ .  $J_n - K_n = \int_0^{\pi/L} \sin(n\pi x) \tan \frac{\pi}{2} dx = \frac{1}{L} \int_0^{\pi} \sin(nu) \tan \frac{\pi}{4} du = \frac{1}{L} \int_0^{\pi} \sin(nu) \tan \frac{\pi}{4} du$ .

$x \mapsto \tan \frac{\pi}{4}$  est discontinu de classe  $C^1$  sur  $[0, \pi]$  donc  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \int_0^{\pi} \sin(nu) \tan \frac{\pi}{4} du = 0$  d'après II.1. (2<sup>ème</sup> fois)

Finalement:  $\lim_{n \rightarrow +\infty} (J_n - K_n) = 0$ .

d)  $0 = \lim_{n \rightarrow +\infty} (J_n - K_n) = \lim_{n \rightarrow +\infty} (J_{2n} - J_{2n+1}) = \lim_{n \rightarrow +\infty} (J_{2n} - \frac{\pi}{2})$ ; par conséquent:  $\lim_{n \rightarrow +\infty} J_{2n} = \frac{\pi}{2}$

$\forall n \in \mathbb{N}$ ,  $J_{2n+1} = \frac{\pi}{2}$  donc  $\lim_{n \rightarrow +\infty} J_{2n+1} = \pi/2$

Par conséquent:  $\lim_{n \rightarrow +\infty} J_n = \lim_{n \rightarrow +\infty} J_{2n+1} = \pi/2$  et donc  $\lim_{n \rightarrow +\infty} J_n = \frac{\pi}{2}$

Remarque -  $\lim_{n \rightarrow +\infty} J_n = \frac{\pi}{2}$  donne:  $\sum_{k=1}^{+\infty} \frac{(-1)^k}{2k+1} = \frac{\pi}{4}$  ... ce qui n'est pas nouveau!

e) Soit  $n \in \mathbb{N}$ .  
Soit  $a \in ]0, \pi/2[$ .  
$$\int_0^a \frac{\sin nx}{\sin x} dx = \int_0^{\pi/L} \frac{\sin nu}{\sin u} du = - \int_a^{\pi/L} \frac{\sin nu}{\sin u} du$$

Par conséquent montrer que  $(\int_0^a \frac{\sin nu}{\sin u} du)_{n \geq 0}$  a une limite que  $(J_n)_{n \geq 0}$  visant à montrer

que  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \int_a^{\pi/L} \frac{\sin nu}{\sin u} du = 0$ ; pour cela il suffit de montrer que  $\ell: x \mapsto \frac{1}{\sin x}$  est

de classe  $C^1$  sur  $[a, \frac{\pi}{2}]$  (d'après II.1 ... 2<sup>ème</sup> fois)  
et dérivable sur  $[a, \frac{\pi}{2}]$  et  $\forall x \in [a, \frac{\pi}{2}]$ ,  $\ell'(x) = -\frac{\cos x}{\sin^2 x}$ ; c'est continue sur  $[a, \frac{\pi}{2}]$ !  
et enfin de classe  $C^1$  sur  $[a, \frac{\pi}{2}]$  ... et donc  $(\int_0^a \frac{\sin nu}{\sin u} du)_{n \geq 0}$  converge vers  $\frac{\pi}{2}$ !  
situation

Q3)  $\forall \varphi_n$  est continue sur  $\mathbb{R}$  (III Q1) donc  $\int_0^a \varphi_n(x) dx$  existe;  $\int_0^a \frac{\sin nx}{x} dx$  existe aussi.

b) Soit  $n \in \mathbb{N}$  et  $a \in ]0, \frac{\pi}{2}[$ .  
$$\int_0^a \frac{\sin nx}{x} dx - \int_0^a \frac{\sin nu}{\sin u} du = \int_0^a \sin nx \left( \frac{1}{x} - \frac{1}{\sin u} \right) du = \int_0^a \sin nx g(u) du$$

g est de classe  $C^1$  sur  $(a, \frac{\pi}{2})$  donc sur  $[0, a]$ ; par conséquent  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \int_0^a \sin nx |g(u)| du = 0$  (II.1 2<sup>ème</sup> fois)

donc  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \left[ \int_0^a \frac{\sin nx}{x} dx - \int_0^a \frac{\sin nu}{\sin u} du \right] = 0$  et  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \int_0^a \frac{\sin nu}{\sin u} du = \lim_{n \rightarrow +\infty} J_n = \frac{\pi}{2}$ .

Par addition:  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \int_0^a \frac{\sin nx}{x} dx = \frac{\pi}{2}$ . (addition ... de suites convergentes)

donc  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \int_0^a \frac{\sin nx}{x} dx = \pi/2$  pour  $a \in ]0, \frac{\pi}{2}[$ .

c... soit  $a \in ]\frac{\pi}{2}, +\infty[$ .  $\int_{\pi/2}^a \varphi_n(x) dx = \int_{\pi/2}^a \frac{1}{x} \sin nx dx$  et comme  $x > \frac{\pi}{2}$  et

de done  $C^1$  sur  $[\pi/2, a]$  :  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \int_{\pi/2}^a \frac{1}{x} \sin nx dx = 0$  (II.1 4<sup>ème</sup> fois!)

Pu convergent :  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \int_{\pi/2}^a \varphi_n(x) dx = 0$  !

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \int_0^a \varphi_n(x) dx \right) = \lim_{n \rightarrow +\infty} \left( \int_0^{\pi/2} \varphi_n(x) dx + \int_{\pi/2}^a \varphi_n(x) dx \right) = \frac{\pi}{2} + 0 = \frac{\pi}{2}.$$

Pu convergent pour tout  $a \in \mathbb{R}_+^*$   $\lim_{n \rightarrow +\infty} \int_0^a \varphi_n(x) dx = \frac{\pi}{2}$ .

Q4

Soit  $a \in \mathbb{R}_+^*$ .

$$\int_0^a \varphi_n(x) dx = \int_0^a \frac{\sin nx}{x} dx = \int_0^{na} \frac{\sin u}{u} du = \int_0^{na} \frac{\sin x}{x} dx.$$

$$\lim_{t \rightarrow +\infty} \int_0^t \frac{\sin x}{x} dx = L ; \text{ en particulier } \lim_{n \rightarrow +\infty} \int_0^{na} \frac{\sin x}{x} dx = L \text{ donc } \lim_{n \rightarrow +\infty} \int_0^a \varphi_n(x) dx = L.$$

Pu convergent d'après (1) :  $L = \frac{\pi}{2}$

$$\text{Finalement : } \int_0^{+\infty} \frac{\sin x}{x} dx = \frac{\pi}{2}.$$

Voici un énoncé raisonnable pour noter que :  $\int_0^{+\infty} \frac{\sin x}{x} dx = \frac{\pi}{2}$ .

Q1.. prouver que  $\int_0^{+\infty} \frac{\sin x}{x} dx$  converge.

Q2.. prouver que si  $f$  est de classe  $C^1$  sur  $[a, b]$   $\lim_{\lambda \rightarrow +\infty} \int_a^b f(x) \sin(\lambda x) dx = 0$ .

Q3.. prouver que pour tout  $n \in \mathbb{N}$ ,  $\int_0^{\pi/2} \frac{\sin((2n+1)t)}{t} dt$  existe et vaut  $\frac{\pi}{2}$ .

En déduire que  $\lim_{n \rightarrow +\infty} \int_0^{\pi/2} \frac{\sin((2n+1)t)}{t} dt = \frac{\pi}{2}$  (faire une différence et utiliser Q2)

Q4.. conclure à l'aide d'un changement de variable.